
 

(पेपर) एस.एस.सी सीजीएल (टीयर -2) परीक्षा - 2017 "22 फरवरी 
2018 को आयोजजत" सुबह पाली "(सामान्य अध्ययन) 

QID : 201 - यदि साझिेारी विलेख अनुच्चररत है, तो एक साझिेार को व्यिसाय के संचालन में भाग 

लेने के ललए ककतना न्यूनतम िेतन तथा अन्य पाररश्रलमक िेना चादहए? 

Options: 

1) 10,000 रु 

2) 20,000 रु 

3) साझिेार द्िारा ननिेश की गई पूूँजी का 10% 

4) कोई िेतन नही ं
Correct Answer: कोई िेतन नही ं
  

QID : 202 - ननम्नललखखत में से ककसे मौजूिा स्टॉक से अलग िततमान पररसंपवियों से बाहर रखा जाना 
चादहए, ताकक चल पररसंपवि के समान रालश प्राप्त की जा सके? 

Options: 

1) पूितिि व्यय 

2) िेनिार 
3) उपार्जतत आय 

4) प्राप्य विपत्र 

Correct Answer: पूितिि व्यय 

  



QID : 203 - ननम्नललखखत में से कौन सी एक पूूँजीगत प्रार्प्त है? 

Options: 

> 1) ऋण के रूप में प्राप्त रालश 

2) िस्तुओ ंकी बबक्री से प्राप्त धन 

3) ननिेश पर प्राप्त लाभांश 

4) सेिाएूँ िेने से प्राप्त कमीशन तथा शुल्क 

Correct Answer: ऋण के रूप में प्राप्त रालश 

  

QID : 204 - राजस्ि उत्पन्न करने में प्रयोग की गई सेिाओं अथिा िस्तुओं की लागत ______ है। 
Options: 

> 1) सम्पनत 

2) लाभ 

3) स्टॉक 

4) व्यय 

Correct Answer: व्यय 

  

QID : 205 - ______ बताता है कक लेखांकन प्रलेखों का संबंध समान अिधध से हो तथा िह समान 

मापन इकाई ि समान प्रनतिेिन प्रारूप का उपयोग करें। 
Options: 

> 1) प्रासंधगकता 
2) तुलनीयता 
3) बोधगम्यता 
4) विश्िसनीयता 
Correct Answer: तुलनीयता 
  

QID : 206 - ननम्नललखखत में से कौन सी लेखांकन संकल्पना व्यर्ततगत आग्रह का ननराकरण करती है 

तथा उन पररणामों को प्राप्त करने में सहायता करती है जो तुलनीय हो? 

Options: 

> 1) लेखांकन अिधध 

2) द्विपक्षीय 

3) लागत 

4) समरूपता 



Correct Answer: समरूपता 
  

QID : 207 - ननम्नललखखत में से कौन से कथन सही हैं? 

I. राजस्ि/लाभ में िदृ्धध को जमा पक्ष में िजत ककया जाएगा। 
II. पूूँजी में िदृ्धध को जमा पक्ष में िजत ककया जाएगा। 
III. व्ययों में िदृ्धध को नाम पक्ष में िजत ककया जाएगा। 
IV. िेयताओं में िदृ्धध को जमा पक्ष में िजत ककया जाएगा। 
Options: 

> 1) केिल I तथा III 
2) केिल II तथा IV 

3) केिल I, III तथा IV 

4) सभी सही हैं। 
Correct Answer: सभी सही हैं। 
  

QID : 208 - कायातलय की क्षनतग्रस्त लेखन सामग्री को िापस लौटाया गया तथा 10,000 रु प्राप्त ककए 

गए। ______ खात ेमें जमा ककया जाएगा। 
Options: 

> 1) कायातलय की लेखन सामग्री 
2) रोकड़ 

3) क्रय िापसी 
4) िेनिार 
Correct Answer: कायातलय की लेखन सामग्री 
  

QID : 209 - ननम्नललखखत में से कौन से कथन सत्य नहीं हैं? 

I. रोकड़ बही के जमा पक्ष में नकि प्रार्प्तयों का अलभलेखन ककया जाता है। 
II. भूलम की उधार खरीि को क्रय रोजनामच ेमें अलभललखखत ककया जाएगा। 
III. खाता बही एक सहायक पुस्तक है। 
IV. खिुरा रोकड़ बही में छोटे भुगतानों का आलेख होता है। 
Options: 

> 1) केिल I तथा II 
2) केिल II तथा III 
3) केिल III तथा IV 



4) केिल I तथा IV 

Correct Answer: केिल I तथा II 
  

QID : 210 - ननम्नललखखत में से कौन सा कथन सत्य है? 

Options: 

> 1) चके जमा ककए गए परंतु एकबत्रत नहीं ककए गए इसका पररणाम यह होगा कक रोकड बही में पासबुक 

की तुलना में शषेरालश कम हो जायेगी। 
2) रोकड़ बही के अनुसार अनुकूल बैंक शषेरालश, बैंक पासबुक की शषेरालश की तुलना कम होगी जब 

भुगतान के ललए चके प्रस्ततु नही ंककये जायेंगे। 
3) व्यापार के खाते में ऋण की शषेरालश बैंक की पुस्तकों में रोकड़ बही के अनुसार बैंक खाते के िेनिार 
शषेरालश के बराबर नही ंहोनी चादहए। 
4) पासबुक के अनुसार जारी ककए गए चके लेककन भुगतान के ललए प्रस्तुत नहीं ककये गये, शषेरालश को 
कम कर िेगें। 
Correct Answer: रोकड़ बही के अनुसार अनुकूल बैंक शषेरालश, बैंक पासबुक की शषेरालश की तुलना 
कम होगी जब भुगतान के ललए चके प्रस्तुत नहीं ककये जायेंगे। 
  

QID : 211 - तलपट को तयैार करने का/के तया उद्िेश्य है/हैं? 

Options: 

1) बही खातों की अकंीय शदु्धता का ननधातरण करना। 
2) अशुद्धधयों का पता लगाने में सहायता करना। 
3) वििीय वििरणों को तैयार करने में सहायता करना। 
4) ये सभी 
Correct Answer: ये सभी 
  

QID : 212 - ननम्नललखखत में से कौन सा तलपट में नाम रालश की तरह िशातया जाएगा? 

Options: 

> 1) ब्याज का भुगतान 

2) िीर्तकालीन ऋण 

3) ग्राहकों से अधग्रम रालश 

4) क्रय िापसी 
Correct Answer: ब्याज का भुगतान 

  



QID : 213 - यदि ककसी मशीन का उधार क्रय ककया गया है तथा उसका अलभलेखन मूल रोजनामचा के 

स्थान पर क्रय बही में कर दिया गया है, तो यह ______ अशुद्धध है। 
Options: 

> 1) क्षनतपूरक 

2) सैद्धांनतक 

3) लोप 

4) लेख 

Correct Answer: सैद्धांनतक 

  

QID : 214 - ननम्नललखखत में से ककस अशुद्धध का संशोधन ‘उचतं खाते’ की सहायता स ेहोगा? 

Options: 

> 1) लललत द्िारा 5,000 रु की विक्रय िापसी का अलभलेखन क्रय िापसी बही में करना। 
2) लललत द्िारा 5,000 रु की विक्रय िापसी का अलभलेखन न करना। 
3) लललत द्िारा 5,000 रु की विक्रय िापसी को 500 रु से िजत करना। 
4) विक्रय बही का योग 5,000 रु से कम करना। 
Correct Answer: विक्रय बही का योग 5,000 रु स ेकम करना। 
  

QID : 215 - ननम्नललखखत में से कौन सा कथन मूल्यह्रास के संबंध में असत्य है? 

Options: 

> 1) यह स्थायी पररसंपवियों के पुस्तक-मूल्य का अिक्षयण है। 
2) यह एक ननरंतर चलने िाली प्रकक्रया है। 
3) यह असमाप्त लागत है। 
4) यह गैर रोकड़ व्यय है। 
Correct Answer: यह असमाप्त लागत है।  

 
QID : 216 - ______ से अलभप्राय पेटेंट, कापीराइट, टे्रडमाकत , फ्रैं चाइजी, तथा ख्यानत, र्जनका एक 

ननर्श्चत अिधध के ललए ही उपयोग ककया जाता है, मूल्य को पुस्तकों में व्यय दिखा कर समाप्त करने से 
है। 
Options: 

> 1) ह्रास 

2) कमी 
3) ररर्ततकरण 



4) पररशोधन 

Correct Answer: पररशोधन 

  

QID : 217 - ननम्नललखखत में से कौन सा कथन असत्य है? 

Options: 

> 1) ररर्ततकरण शब्ि का प्रयोग प्राकृनतक साधनों को खोिकर ननकालने के संिभत में ककया जाता है जैस े

खानें, खिानें इत्यादि र्जससे माल अथिा पररसंपवि की मात्रा की उपलब्धता र्ट जाती है। 
2) ह्रास पुनस्थातपन के ललए कोष नहीं जुटाता है। 
3) मूल्यह्रास लगाने की आिश्यकता तब नहीं होती है यदि रख-रखाि पर ठीक ठीक व्यय ककया जाता है। 
4) जब पररसंपवि का बाजार मूल्य इसके पुस्तकीय मलू्य से अधधक हो तो इस पर ह्रास लगाया जाता है। 
Correct Answer: ह्रास पुनस्थातपन के ललए कोष नहीं जुटाता है। [OR] मूल्यह्रास लगाने की 
आिश्यकता तब नहीं होती है यदि रख-रखाि पर ठीक ठीक व्यय ककया जाता है। 
  

QID : 218 - संचय एिं आधधतय, तुलन-पत्र में ककस पक्ष की ओर तथा ककस शीषतक के अतंगतत िशातये 

जाते हैं? 

Options: 

> 1) िेयता पक्ष तथा पूूँजी की मि के पश्चात 

2) संपवि पक्ष तथा ननिेश की मि के पश्चात 

3) िेयता पक्ष तथा प्रािधान के पश्चात 

4) संपवि पक्ष तथा रोकड़ शषे के पश्चात 

Correct Answer: िेयता पक्ष तथा पूूँजी की मि के पश्चात 

  

QID : 219 - ननम्नललखखत में से कौन सा कथन संचय एि ंप्रािधान के संिभत में सत्य नहीं है? 

Options: 

> 1) प्रािधान लाभ पर लगाया जाता है जबकक संचय लाभ का समायोजन है। 
2) प्रािधान से कर योग्य लाभ कम हो जाता है जबकक संचय से कर योग्य लाभ बढ़ जाता है। 
3) लाभांश के भुगतान के ललए प्रािधन को लाभांश के रूप में नहीं बाूँटा जा सकता जबकक संचय को 
लाभांश के ललए प्रयोग ककया जा सकता है। 
4) चालू लेखांकन अिधध से संबंधधत िेनिाररयों या खचों के ललए प्रािधान बनाया जाता है जबकक संचय 

का सजृन व्यिसाय की वििीय र्स्थनत को सुदृढ़ करने के ललए ककया जाता है। 
Correct Answer: प्रािधान से कर योग्य लाभ कम हो जाता है जबकक संचय स ेकर योग्य लाभ बढ़ 



जाता है। 
  

QID : 220 - प्रािधान लाभ पर ______ है। 
Options: 

> 1) ननराकरण 

2) अिलशष्ट 

3) विननयोग 

4) प्रभार 
Correct Answer: प्रभार 
  

QID : 221 - 2500 रु के नकि विक्रय की प्रविर्ष्ट तया होगी? 

Options: 

> 1) रोकड़ खाता नाम - 2,500 रु  

विक्रय खाते से - 2,500 रु 

 2) माललक खाता नाम - 2,500 रु  

विक्रय खाते से - 2,500 रु  

3) विक्रय खाता नाम - 2,500 रु  

रोकड़ खाते से - 2,500 रु  

4) क्रय खाता नाम - 2,500 रु  

विक्रय खाते से - 2,500 रु  

Correct Answer: रोकड़ खाता नाम - 2,500 रु  

विक्रय खाते से - 2,500 रु 

  

QID : 222 - आहतात द्िारा बैंक से विपत्र भुनाने पर आहतात की पुस्तक में ककस खाते को जमा ककया 
जायेगा (विपत्र की स्िीकृनत के समय)? 

Options: 

> 1) प्राप्य विपत्र खाता 
2) बैंक खाता 
3) िेनिार खाता 
4) छूट खाता 
Correct Answer: िेनिार खाता 
  



QID : 223 - जब बबल आिेशक द्िारा उसके लेनिार के पक्ष में समधथतत ककया जाता है, तब बबल की 
पररपतिता होन ेपर ककस प्रविर्ष्ट को आिेशक की पुस्तक में पाररत ककया जाएगा? 

Options: 

> 1) लेनिार खाता नाम प्राप्य विपत्र खाते से 
2) प्राप्य विपत्र खाता नाम िेनिार खाते स े

3) िेनिार खाता नाम विक्रय खाते स े

4) कोई प्रविर्ष्ट नही ं
Correct Answer: कोई प्रविर्ष्ट नहीं 
  

QID : 224 - ननम्नललखखत में से कौन सा कथन पूूँजी व्यय के संिभत में सही नही ंहै? 

Options: 

> 1) यह व्यापार की आय क्षमता को यथार्स्थनत में बनाये रखता है। 
2) यह तुलन-पत्र पर ललखा जाता है। 
3) यह अनािती व्यय है। 
4) यह एक से अधधक लेखांकन सत्र के ललए लाभकारी होता है। 
Correct Answer: यह व्यापार की आय क्षमता को यथार्स्थनत में बनाये रखता है। 
  

QID : 225 - साझिेारी अधधननयम 1932 के अनुसार, ननिल (नेट) हानन के हस्तांतरण को ककस खाते के 

नाम में िजत ककया जाता है? 

Options: 

> 1) लाभ तथा हानन खाता 
2) पूूँजी खाता 
3) रोकड़ खाता 
4) स्िामी खाता 
Correct Answer: पूूँजी खाता 
  

QID : 226 -  



 

Options: 

> 1) I-2, II-4, III-3, IV-1 

2) I-3, II-4, III-2, IV-1 

3) I-2, II-1, III-3, IV-4 

4) I-3, II-1, III-4, IV-2 

Correct Answer: I-3, II-1, III-4, IV-2 

  

QID : 227 - बकाया व्यय के अलभलेखन के िौरान ककस खाते को नाम पक्ष में िजत ककया जाता है? 

Options: 

> 1) संबंधधत व्यय खाता 
2) रोकड़ खाता 
3) बकाया व्यय खाता 
4) पूूँजी खाता 



Correct Answer: संबंधधत व्यय खाता 
  

QID : 228 - यदि बीमा प्रीलमयम का 2,000 रु भुगतान ककया गया है तथा पूितिि बीमा 500 रु है, तो 
लाभ ि हानन खाते में िशातयी गई बीमा प्रीलमयम की रालश होगीीः 
Options: 

> 1) 2000 रु 

2) 500 रु 

3) 1500 रु 

4) 2500 रु 

Correct Answer: 1500 रु 

  

QID : 229 - कौन सा अनपुात संसाधनों के प्रभािी उपयोधगता पर आधाररत व्यिसाय की सकक्रयता या 
कायातत्मकता की क्षमता के मापन हेतु पररकललत ककया जाता है? 

Options: 

> 1) द्रिता अनुपात 

2) सम्पन्नता अनुपात 

3) सकक्रयता अनुपात 

4) लाभप्रिता अनुपात 

Correct Answer:सकक्रयता अनुपात 

  

QID : 230 - ननम्नललखखत में से ककस अनुपात को उिोलन अनुपात भी कहा जाता है? 

Options: 

> 1) ऋण समता अनुपात 

2) सम्पन्नता अनुपात 

3) स्िालमत्ि अनुपात 

4) ब्याज व्यार्प्त अनुपात 

Correct Answer: ऋण समता अनुपात 

  

QID : 231 - पेटेंट की बबक्री से प्रार्प्तयों को रोकड़ प्रिाह वििरण में ककस कक्रयाकलाप के अतंगतत 

िगीकृत ककया जाता है? 

Options: 

> 1) ननिेश 

2) प्रचालन 



3) वििीय 

4) रोकड़ 

Correct Answer: ननिशे 

  

QID : 232 - ननम्नललखखत में से कौन सी मि/मिों को रोकड़ प्रिाह वििरण तयैार करने के िौरान 

प्रचालन कक्रयाकलाप द्िारा ननिल (नेट) रोकड़ प्राप्त करने के ललए जोड़ा जाता है? 

I. चाल ूिेनिाररयों में िदृ्धध 

II. चाल ूिेनिाररयों में कमी 
III. चालू पररसंपवियों में िदृ्धध 

IV. आयकर भगुतान 

Options: 

> 1) केिल I 

2) केिल I तथा III 
3) केिल II तथा IV 

4) केिल III 

Correct Answer: केिल I 

  

QID : 233 - ननिेशकों की क्षनतपूनत त करने की दृर्ष्ट स ेककस प्रकार के ऋणपत्र पयातप्त बट्टे (छूट) के 

साथ जारी ककए जाते हैं और सांकेनतक मूल्य तथा ननगतम मूल्य के मध्य अतंर को ब्याज की रालश के रूप 

में ननरूवपत ककया जाता है, जो ऋणपत्र की कालािधध से संबंधधत होती है? 

Options: 

> 1) शून्य कूपन िर ऋणपत्र 

2) धारक ऋणपत्र 

3) विलशष्ट कूपन िर ऋणपत्र 

4) साधारण ऋणपत्र 

Correct Answer: शून्य कूपन िर ऋणपत्र 

  

QID : 234 - यदि ऋणपत्र का मूल्य ली गई ननिल (नटे) पररसंपवि के मूल्य स ेकम होता है, तो िहाूँ इस 

अतंर को जमा ककया जाएगाीः 
Options: 

> 1) ख्यानत खाते में 
2) पूूँजी आरक्षक्षत (संचय) खाते में 



3) सामान्य संचय खाते में 
4) ऋणपत्र खाते में 
Correct Answer: पूूँजी आरक्षक्षत (संचय) खाते में 
  

QID : 235 - पूूँजी का िह भाग जोकक समापन के समय माूँगा जाता है, ______ कहलाता है। 
Options: 

> 1) आरक्षक्षत पूूँजी 
2) सामान्य संचय 

3) पूूँजी संचय 

4) पूूँजी शोधन संचय 

Correct Answer: आरक्षक्षत पूूँजी 
  

QID : 236 - ननम्नललखखत में से ककसमें, कंपनी अपने स्ियं के अशं (शयेर) नही ंखरीि सकती? 

Options: 

> 1) न्यून खेप अशंधारकों से 
2) खलेु बाजार से 
3) असंगता के आधार पर िततमान समता अशंधारकों स े

4) कंपनी के कमतचाररयों से 
Correct Answer: असगंता के आधार पर िततमान समता अशंधारकों से 
  

QID : 237 - A तथा B लाभ का विभाजन 5 : 2 के अनुपात में करत ेहै। C एक साझिेार के तौर पर 1/7 

दहस्से के साथ प्रिेश लेता है। यदि C 3/28 A स ेतथा 1/28 B से लेता है, तो नया लाभ विभाजन अनुपात 

तया होगा? 

Options: 

> 1) 19 : 5 : 4 

2) 17 : 7 : 4 

3) 15 : 9 : 4 

4) 16 : 8 : 4 

Correct Answer: 17 : 7 : 4 

  

QID : 238 - बबक्री राजस्ि हैीः 
Options: 

> 1) िास्तविक खाता 



2) अिास्तविक खाता 
3) व्यर्ततगत खाता 
4) िास्तविक तथा अिास्तविक खाता िोनों 
Correct Answer: िास्तविक खाता 
  

QID : 239 - ननम्नललखखत में से कौन सा सूत्र सही नहीं है? 

Options: 

> 1) विद्यामान साझिेारों के दहस्से में बढ़ोिरी = नया दहस्सा – पुराना दहस्सा 
2) औसत संग्रहण अिधध = 365/ऋणिाताओं के कारोबार का अनुपात 

3) प्रचालन व्यय = बेची गई िस्तुओं की लागत + विक्रय व्यय + प्रशासननक व्यय 

4) ननगतमन ककए जाने िाले अशंों (शयेरों) की संख्या = िेय रालश/ननगतमन मूल्य 

Correct Answer: औसत संग्रहण अिधध = 365/ऋणिाताओं के कारोबार का अनुपात 

  

QID : 240 - ब्याज व्यार्प्त अनुपात तथा स्िालमत्ि अनुपात ननम्नललखखत के अतंगतत आता हैीः 
Options: 

> 1) सम्पन्नता अनुपात 

2) सकक्रयता अनुपात 

3) लाभप्रिता अनुपात 

4) द्रिता अनुपात 

Correct Answer: सम्पन्नता अनुपात 

  

QID : 241 - भारत के िततमान सीएजी कौन है? 

Options: 

> 1) विनोि राय 

2) िी. एन. कौल 

3) शलशकांत शमात 
4) राजीि महवषत 
Correct Answer: राजीि महवषत 
  

QID : 242 - भारतीय संविधान का कौन सा भाग सीएजी को एक प्राधधकारी र्ोवषत करता है? 

Options: 

> 1) V 



2) VIII 

3) XV 

4) XX 

Correct Answer: V 

  

QID : 243 - सी.ए.जी. (कैग) की ननयुर्तत के पश्चात िह _______ के समक्ष शपथ ग्रहण या प्रनतज्ञा 
करते है। 
Options: 

> 1) भारत के प्रधानमंत्री 
2) भारत के राष्ट्रपनत 

3) उच्चतम न्यायालय के न्यायाधीश 

4) भारत के विि मंत्री 
Correct Answer: भारत के राष्ट्रपनत 

  

QID : 244 - भारत के विि आयोग के अध्यक्ष तथा अन्य सिस्यों के कायतकाल, िेतन एि ंभिे तथा सेिा 
की शतों का समय समय पर ननधातरण कौन करता है? 

Options: 

> 1) भारत के राष्ट्रपनत 

2) भारत के प्रधानमंत्री 
3) भारत के विि मंत्री 
4) आरबीआई के गिनतर 
Correct Answer: भारत के राष्ट्रपनत 

  

QID : 245 - भारत के संविधान के अनुच्छेि 280 के तहत ननधातररत विि आयोग के अध्यक्ष के अलािा 
अन्य सिस्यों की आिश्यकता ककतनी है? 

Options: 

> 1) चार 
2) पाूँच 

3) छह 

4) आठ 

Correct Answer: चार 
  



QID : 246 - ननम्नललखखत में से कौन विि आयोग की लसफाररशों के अनुसार िगीकृत तीन प्रमुखों में से 
एक है? 

Options: 

> 1) राज्यों को संर्ीय लाभ 

2) राज्यों को केन्द्रीय ऋण 

3) राज्यों को केन्द्रीय कर 
4) राज्यों को संर्ीय ऋण 

Correct Answer: राज्यों को संर्ीय ऋण 

  

QID : 247 - संसाधनों की कमी का अथत है कक उत्पािन के  संभािना िक्र का: 
Options: 

> 1) िायी ंओर खखसकना 
2) बायी ंओर खखसकना 
3) िायी ंओर र्ूमना 
4) बायी ंओर र्ूमना 
Correct Answer: बायीं ओर खखसकना 
  

QID : 248 - ननम्नललखखत में से कौन सा संबंध टीय ूतथा एमयू के मध्य सही नहीं है? 

Options: 

> 1) टीय ूमें िदृ्धध होती है जब तक एमयू सकारात्मक होता है। 
2) टीय ूअधधकतम होगा जब एमयू = 0 हो। 
3) एमय ूनकारात्मक होने पर टीयू कम होना आरंभ हो जाता है। 
4) एमय ूमें कमी का अथत है कक टीयू बढ़ती िर से बढ़ता है। 
Correct Answer: एमय ूमें कमी का अथत है कक टीयू बढ़ती िर स ेबढ़ता है। 
  

QID : 249 - उिासीनता िक्र संतुलन के बबन्ि ुपर ______ होता है। 
Options: 

> 1) उिल 

2) अितल 

3) सीधा 
4) शून्य 

Correct Answer: उिल 

  



QID : 250 - िो पहलुओीः (1) आय का क्रमगुखणत वितरण (2) आय का अतंर-व्यर्ततगत वितरण 

अथतव्यिस्था की ननम्नललखखत में से कौन सी कें द्रीय समस्या का दहस्सा है? 

Options: 

> 1) तया उत्पािन करें? 

2) कैसे उत्पािन करें? 

3) ककसके ललए उत्पािन करें? 

4) तयों उत्पािन करें? 

Correct Answer: ककसके ललए उत्पािन करें? 

  

QID : 251 - ककस प्रकार की अथतव्यिस्था में सामार्जक न्याय को लाभ की अधधकतमता से उच्च 

प्राथलमकता िी जाती है? 

Options: 

> 1) केन्द्रीय रूप से ननयोर्जत अथतव्यिस्था 
2) लमधश्रत अथतव्यिस्था 
3) पूूँजीिािी अथतव्यिस्था 
4) ननजी अथतव्यिस्था 
Correct Answer: केन्द्रीय रूप से ननयोर्जत अथतव्यिस्था 
  

QID : 252 - एक र्स्थनत जब माूँग िक्र िायीं ओर खखसकता है तो उसे ननम्नललखखत र्स्थनत में िखणतत 

ककया जाता हैीः 
Options: 

> 1) माूँग में विस्तार 
2) माूँग में िदृ्धध 

3) माूँग में संकुचन 

4) माूँग में कमी 
Correct Answer: माूँग में िदृ्धध 

  

QID : 253 - माूँग की कुल लोच तया है, यदि ककसी िस्तु के अपने मूल्य में धगरािट होने से कुल व्यय में 
धगरािट हो जाती है तथा मलू्य में िदृ्धध होने स ेिस्तु के कुल व्यय में िदृ्धध हो जाती है? 

Options: 

> 1) एकात्मक से कम 

2) एकात्मक से अधधक 



3) एकात्मक 

4) पूणततीः बेलोच 

Correct Answer: एकात्मक से कम 

  

QID : 254 - मान लीर्जए कक ककसी िस्तु के ललए माूँग कायत Q = 1000 – 10P के रूप में दिया गया है 

जहाूँ ‘Q’ माूँग की मात्रा को िशातता है तथा ‘P’ िस्तु के मूल्य को िशातता है। 20 रु के मूल्य पर माूँग का 
बबन्ि ुमूल्य लोच होगाीः 
Options: 

> 1) – 0.50 

2) – 0.20 

3) – 0.25 

4) – 5 

Correct Answer: – 0.25 

  

QID : 255 - “आपूनतत अपनी माूँग बनाती है” एक ______ है। 
Options: 

> 1) पारेटो लसद्धांत 

2) माशतन ननयम 

3) सेज ननयम 

4) कीन्स ननयम 

Correct Answer: सेज ननयम 

  

QID : 256 - िेबलेन िस्तओुं की र्स्थनत में, माूँग िक्र की ढलान होगीीः 
Options: 

> 1) ऊपर की ओर 
2) नीच ेकी ओर 
3) सीधी 
4) नकारात्मक 

Correct Answer: ऊपर की ओर 
  

QID : 257 - एक प्रनतस्पधी उत्पाि के मूल्य में िदृ्धध करने पर होगीीः 
Options: 



> 1) आपूनतत का संकुचन 

2) आपूनतत में िदृ्धध 

3) आपूनतत में कमी 
4) आपूनतत का विस्तार 
Correct Answer: आपूनतत में कमी 
  

QID : 258 - Es< 1 होता है, जब सकारात्मक झुका हुआ आपूनतत िक्र ______ स ेआरंभ होता है। 
Options: 

> 1) x-अक्ष 

2) y-अक्ष 

3) मूल बबन्ि ुसे 
4) इनमें स ेकोई नही ं
Correct Answer: x-अक्ष 

  

QID : 259 - एक िस्तु की आपूनतत की कीमत लोच 2 है। इसकी कीमत में ककतन ेप्रनतशत स ेिदृ्धध होनी 
चादहए ताकक इसकी आपूनतत 40 प्रनतशत से बढ़ जाए? 

Options: 

> 1) 20 

2) 10 

3) 50 

4) 80 

Correct Answer: 20 

  

QID : 260 - यदि माूँग में कोई पररिततन ककए बबना आपूनतत बढ़ जाती है तो संतलुन कीमत पर तया 
प्रभाि पड़गेा? 

Options: 

> 1) कीमत धगर जाएगी 
2) कीमत बढे़गी 
3) कीमत में कोई पररिततन नहीं होगा 
4) इनमें स ेकोई नही ं
Correct Answer: कीमत धगर जाएगी 
  



QID : 261 - ______ एक िस्तु की विलभन्न संभि मात्रा को संिलभतत करता है जो उपभोतता उस िस्तु 
के विलभन्न संभि मूल्यों पर खरीिने के ललए तैयार है। 
Options: 

> 1) इच्छा 
2) माूँग 

3) माूँगी गई मात्रा 
4) इनमें स ेकोई नही ं
Correct Answer: माूँग 

  

QID : 262 - चर अनुपात के ननयम के मामले में, मुड़ने की बबन्ि ुिहाूँ है, जहांँूँ - 
Options: 

> 1) टीपी कम होना आरंभ करता है तयोंकक एमपी नकारात्मक है। 
2) टीपी बढ़ती िर पर बढ़ना रोक िेता है तथा र्टती िर पर बढ़ना आरंभ करता है। 
3) एमपी कम होता है तथा टीपी बढ़ती िर पर बढ़ता है। 
4) एमपी बढ़ता है तथा टीपी बढ़ती िर पर बढ़ता है। 
Correct Answer: टीपी बढ़ती िर पर बढ़ना रोक िेता है तथा र्टती िर पर बढ़ना आरंभ करता है। 
  

QID : 263 - ननम्नललखखत में से कौन सा/स ेतत्ि र्स्थर लागत के महत्िपूणत र्टक है/हैं? 

Options: 

> 1) मजिरूी तथा स्थायी कमतचाररयों के िेतन 

2) लाइसेंस शुल्क तथा संबंधधत व्यय 

3) मशीन तथा संयंत्र पर स्थापना शुल्क 

4) ये सभी 
Correct Answer: ये सभी 
  

QID : 264 - औसत र्स्थर लागत िक्र है: 

Options: 

> 1) सीधी रेखा 
2) मूल बबन्ि ुसे अितल 

3) आयताकार अनतपरिलय 

4) इनमें स ेकोई नही ं
Correct Answer: आयताकार अनतपरिलय 

  



QID : 265 - समोत्पाि िक्र के संबंध में कौन सी धारणा सत्य नहीं है? 

Options: 

> 1) केिल िो आगत मजिरू तथा पूूँजी हैं। 
2) िोनों आगतें अविभाज्य हैं। 
3) िोनों एक िसूरे के ललए अपूणत विकल्प हैं। 
4) उत्पािन की तकनीक र्स्थर है 

Correct Answer: िोनों आगतें अविभाज्य हैं। 
  

QID : 266 - सुरक्षा का सीमांत BEP से ______ है। 
Options: 

> 1) नीच े

2) ऊपर 
3) बराबर 
4) नकारात्मक 

Correct Answer: ऊपर 
  

QID : 267 - एपी ______ कारक के प्रनत इकाई उत्पािन है। 
Options: 

> 1) पररिततनशील 

2) कुल 

3) र्स्थर 
4) सीमांत 

Correct Answer: पररिततनशील 

  

QID : 268 - लाइसेंस शुल्क अतंगतत आता हैीः 
Options: 

> 1) र्स्थर लागत 

2) पररिततनीय लागत 

3) प्रत्यक्ष लागत 

4) मूल लागत 

Correct Answer: र्स्थर लागत 

  



QID : 269 - एिीसी में िद्धध का कारण हैीः 
Options: 

> 1) एक कारक के ललए प्रनतफल बढ़ाना 
2) कारक के ललए प्रनतफल र्टाना 
3) एक कारक के ललए र्स्थर प्रनतफल 

4) एक कारक के ललए कोई प्रनतफल नही ं
Correct Answer: कारक के ललए प्रनतफल र्टाना 
  

QID : 270 - पूणत प्रनतयोधगता के तहत फमत का माूँग िक्र हैीः 
Options: 

> 1) एक लोचिार से अधधक 

2) एकात्मक लोचिार 
3) पूणततीः लोचिार 
4) पूणततीः बेलोच 

Correct Answer: पूणततीः लोचिार 
  

QID : 271 - एक एकाधधकारी एक कीमत िसूलता है जो सीमांत लागत स े______ है। 
Options: 

> 1) अधधक 

2) कम 

3) बराबर 
4) इनमें स ेकोई नही ं
Correct Answer: अधधक 

  

QID : 272 - ककसप्रकार के बाजार में, मूल्य ननयंत्रण राशन तथा काला बाजारी को बढ़ािा िेता है? 

Options: 

> 1) पूणत प्रनतयोधगता 
2) अल्पाधधकार 
3) एकाधधकार 
4) एकाधधकार प्रनतयोधगता 
Correct Answer: पूणत प्रनतयोधगता 
  



QID : 273 - लंबी अिधध में कंपननयों को पूणत प्रनतयोधगता के अतंगतत सामान्य लाभ तयों लमलता है? 

Options: 

> 1) एक िस्तु के विके्रताओँ की अधधक संख्या होना। 
2) फमों द्िारा एक समान िस्तुएूँ बेची जाती है। 
3) विके्रताओं को पूणत ज्ञान होना। 
4) फमों की प्रविर्ष्ट तथा ननकास की स्ितंत्रता होना। 
Correct Answer: फमों की प्रविर्ष्ट तथा ननकास की स्ितंत्रता होना। 
  

QID : 274 - पूणत प्रनतयोधगता के अतंगतत एक फमत का पूणततीः लोचिार माूँग िक्र तया प्रिलशतत करता है? 

Options: 

> 1) शून्य कीमत ननयंत्रण 

2) कीमत िेने िाला 
3) आंलशक बाजार ननयंत्रण 

4) पूणत गनतहीनता 
Correct Answer: शून्य कीमत ननयंत्रण 

  

QID : 275 - यदि अल्पाधधकार फमें विलभन्न उत्पािों का उत्पािन करती हैं, तो यह एक र्स्थनत हैीः 
Options: 

> 1) पूणत अल्पाधधकार 
2) अपूणत अल्पाधधकार 
3) पूणत एकाधधकार 
4) द्ियधधकार 
Correct Answer: अपणूत अल्पाधधकार 
  

QID : 276 - बाजार के ककस रूप में, एक िस्तु उत्पादित करने िाली केिल िो ही फमें हैं? 

Options: 

> 1) एकाधधकार प्रनतयोधगता 
2) द्ियधधकार 
3) एकाधधकार 
4) अल्पाधधकार 
Correct Answer: द्ियधधकार 
  



QID : 277 - भारतीय रेलिे को ______ भी कहा जा सकता है। 
Options: 

> 1) प्राकृनतक एकाधधकार 
2) साितजननक एकाधधकार 
3) ननजी एकाधधकार 
4) कानूनी एकाधधकार 
Correct Answer: साितजननक एकाधधकार 
  

QID : 278 - सकल राष्ट्रीय प्रयोज्य आय बराबर हैीः 
Options: 

> 1) ननिल (नेट) राष्ट्रीय प्रयोज्य आय + िततमान प्रनतस्थापन लागत 

2) ननिल (नेट) राष्ट्रीय प्रयोज्य आय – कॉपोरेट लाभ कर 
3) सकल राष्ट्रीय प्रयोज्य आय – प्रत्यक्ष व्यर्ततगत कर 
4) सकल राष्ट्रीय प्रयोज्य आय – पररिारों द्िारा प्रिि विविध शुल्क तथा जुमातना 
Correct Answer: ननिल (नेट) राष्ट्रीय प्रयोज्य आय + िततमान प्रनतस्थापन लागत 

  

QID : 279 -  



 

Options: 

> 1) I-3, II-4, III-1, IV-2 

2) I-2, II-3, III-4, IV-1 

3) I-4, II-3, III-2, IV-1 

4) I-3, II-1, III-2, IV-4 

Correct Answer: I-4, II-3, III-2, IV-1 

  

QID : 280 - स्ियंरोजगार तथा ननयलमत रूप स ेितेनभोगी रोजगार से आकर्स्मक मजिरूी के कायत में 
जाने की प्रकक्रया को ______ के रूप में जाना जाता है। 
Options: 

> 1) कायतबल की आकर्स्मकता 
2) कायतबल के अध:पतन 

3) कायतबल का सामान्यीकरण 

4) कायतबल को पुन: प्राप्त करना 



Correct Answer: कायतबल की आकर्स्मकता 
  

QID : 281 - जीडीपी अपस्फीनतकारक बराबर हैीः 
Options: 

> 1) [(िततमान कीमतों पर जीडीपी)/(र्स्थर कीमतों पर जीडीपी)] × 100 

2) [(र्स्थर कीमतों पर जीडीपी)/(िततमान कीमतों पर जीडीपी)] × 100 

3) [(िास्तविक कीमतों पर जीडीपी)/(र्स्थर कीमतों पर जीडीपी)] × 100 

4) इनमें स ेकोई नही ं
Correct Answer: [(िततमान कीमतों पर जीडीपी)/(र्स्थर कीमतों पर जीडीपी)] × 100 

  

QID : 282 - ककस उद्योग को आधारभूत उद्योग भी कहा जाता है? 

Options: 

> 1) रसायन उद्योग 

2) कृवष आधाररत उद्योग 

3) िन आधाररत उद्योग 

4) लौह तथा इस्पात उद्योग 

Correct Answer: लौह तथा इस्पात उद्योग 

  

QID : 283 - अथतशास्त्र की शब्िािली में, विननिेश तया है? 

Options: 

> 1) साितजननक क्षेत्रक के उद्यमों का ननजीकरण 

2) कंपनी के अशंों (शयेरों) के मूल्य में िदृ्धध 

3) कंपनी के अशंों (शयेरों) के मूल्य में कमी 
4) रक्षा क्षेत्रक में वििेशी ननिेश 

Correct Answer: साितजननक क्षेत्रक के उद्यमों का ननजीकरण 

  

QID : 284 - जब ननधतनों की संख्या का अनुमान गरीबी-रेखा से नीच ेके लोगों के अनुपात के रुप में 
अनुमाननत है, तो इसे ______ कहा जाता है। 
Options: 

> 1) सिस्यों की कमाई का अनुपात 

2) व्यर्तत गणना अनुपात 

3) पि गणना अनुपात 

4) ननधतन व्यर्तत अनुपात 



Correct Answer: व्यर्तत गणना अनुपात 

  

QID : 285 - राजकोषीय र्ाटे से तया अलभप्राय है? 

Options: 

> 1) ऐसा तब होता है जब सरकार की कुल आय उधारों को छोड़कर कुल व्यय से अधधक हो जाती है। 
2) यह सरकार की कुल प्रार्प्त तथा कुल व्यय का अतंर है, उधार रालशयों को सर्म्मललत करके। 
3) ऐसा तब होता है जब सरकार का कुल व्यय उसके राजस्ि से अधधक होता है जो उधारों को छोड़कर 
उत्पन्न होते है। 
4) कोई विकल्प सही नही ंहै। 
Correct Answer: ऐसा तब होता है जब सरकार का कुल व्यय उसके राजस्ि से अधधक होता है जो 
उधारों को छोड़कर उत्पन्न होते है। 
  

QID : 286 - ननम्नललखखत में से कौन सा बड़ ेपैमाने िाले उद्योग का एक उिाहरण नहीं है? 

Options: 

> 1) धात ुगलाना 
2) रसायन उत्पािन 

3) कपड़ा उत्पािन 

4) लमट्टी से बततन तथा ईंटे बनाना 
Correct Answer: लमट्टी से बततन तथा ईंटे बनाना 
  

QID : 287 - ननम्नललखखत में से प्राचीनतम आधथतक कक्रया कौन सी है? 

Options: 

> 1) खनन 

2) कपास की बुनाई 

3) कृवष 

4) ये सभी 
Correct Answer: कृवष 

  

QID : 288 - 1991 की नई आधथतक नीनत के पश्चात ननम्नललखखत उद्योग में से कौन सा साितजननक 

क्षेत्र के ललए आरक्षक्षत नही ंहै? 

Options: 

> 1) रक्षा उपकरण 

2) रेल पररिहन 



3) अतंररक्ष संबंधी 
4) परमाणु ऊजात उत्पािन 

Correct Answer: अतंररक्ष संबंधी 
  

QID : 289 - व्यापार नीनत सुधारों का उद्िेश्य हैीः 
Options: 

> 1) आयात तथा ननयातत पर मात्रात्मक प्रनतबंधों को समाप्त करना। 
2) टैररफ िर में कमी करना। 
3) आयात के ललए लाइसेंलसगं प्रकक्रयाओं को हटाना। 
4) ये सभी 
Correct Answer: ये सभी 
  

QID : 290 - भारतीय संविधान के ककस संशोधन अधधननयम के अतंगतत जीएसटी प्रस्तुत ककया गया है? 

Options: 

> 1) 100 

2) 101 

3) 102 

4) 105 

Correct Answer: 101 

  

QID : 291 - जीएसटी सलमनत के अध्यक्ष कौन है? 

Options: 

> 1) अरुण जेटली 
2) प्रणब मुख़जी 
3) नरेंद्र मोिी 
4) राम नाथ कोवििं 

Correct Answer: अरुण जेटली 
  

QID : 292 - भारत के कें द्रीय बजट (2018-19) में रक्षा बजट पर आिंटन तया है? 

Options: 

> 1) 4.52 लाख करोड़ रु 

2) 2.95 लाख करोड़ रु 



3) 3.68 लाख करोड़ रु 

4) 5.72 लाख करोड़ रु 

Correct Answer: 2.95 लाख करोड़ रु 

  

QID : 293 - िह धन तया है जो िाता तथा आिाता के मध्य के विश्िास के कारण विननमय के माध्यम 

के रूप में स्िीकार ककया जाता है? 

Options: 

> 1) अधधदिष्ट धन 

2) प्रत्ययी धन 

3) जमा धन 

4) पूणत मूल्य धन 

Correct Answer: प्रत्ययी धन 

  

QID : 294 - मुद्रा जमा अनुपात बराबर हैीः 
Options: 

> 1) लोगों के साथ रोकड़ शषे 

2) लोगों के पास माूँग जमा रालश 

3) (A) तथा (B) िोनों 
4) इनमें स ेकोई नही ं
Correct Answer: (A) तथा (B) िोनों 
  

QID : 295 - ऋण गुणक बराबर हैीः 
Options: 

> 1) 1/सीआरआर 
2) 1/एसएलआर 
3) 1/रेपो िर 
4) 1/ररिसत रेपो िर 
Correct Answer: 1/सीआरआर 
  

QID : 296 - 1991 में, भगुतान संकट के संतुलन को हल करने के ललए तत्काल उपाय के रूप में, रुपया 
वििेशी मुद्राओं के विरुद्ध ______ था। 
Options: 

> 1) पुनमूतल्यांकन 



2) अिमूल्यन 

3) र्स्थर 
4) मुतत 

Correct Answer: अिमलू्यन 

  

QID : 297 -  

 

Options: 

> 1) I-1, II-3, III-2 

2) I-2, II-1, III-3 

3) I-3, II-1, III-2 

4) I-3, II-2, III-1 

Correct Answer: I-3, II-1, III-2 

  



QID : 298 - भारत के प्रधानमंत्री ने नागररकों को _____ कायत में संलग्न करने के ललए एक ऑन-लाइन 

मंच mygov.nic.in शुरू ककया है। 
Options: 

> 1) संपूणत 
2) सुनहेरा 
3) सुरक्षा 
4) सुराज्य 

Correct Answer: सुराज्य 

  

QID : 299 - ककस संगठन न ेभीम मोबाइल एर्प्लकेशन लोकावपतत की है? 

Options: 

> 1) एनपीसीआई 

2) नीनत आयोग 

3) एनएसडीएल 

4) एनआईसी 
Correct Answer: एनपीसीआई 

  

QID : 300 - माचत 2018 में आर. चदं्रशखेर के कायतकाल के पूरा होने पर, नास्कॉम के राष्ट्रपनत के पि 

पर कौन ननयुतत ककया जाएगा? 

Options: 

> 1) िेबजानी र्ोष 

2) आर. चदं्रशखेर 
3) ककरन काननतक 

4) सोम लमिल 

Correct Answer: िेबजानी र्ोष 

 


